

ОТЗЫВ

на диссертацию Акуленко Вадима Сергеевича «Теория этногенеза корейцев в работах ученых Республики Корея и КНДР», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Диссертация В. С. Акуленко посвящена одной из важнейших тем корееведения – проблеме формирования и эволюции взглядов на теории этногенеза корейского народа, что несомненно является актуальной темой и для России, и для формирования российско-корейских отношений, которые нуждаются в переформировании в связи с изменением ситуации в России и пересмотром ее отношений с государствами Корейского полуострова. Такое значимое историческое событие как формирование теорий этногенеза (особенно ложных теорий) собственного народа позволит лучше понять современное северокорейское и южнокорейское общество, политику, которое проводится правительствами этих государств по отношению к значимым историческим событиям. Изучение этих событий, несомненно, является актуальной проблемой российской науки, а формирование отношений к ним – необходимым процессом для российского государства и общества.

Стоит сказать, что для России данная проблема также лежит в плоскости внутреннего управления, а не только внешних отношений. Корейская диаспора в России насчитывает около 150 тыс. чел., что по любым меркам значительное число, а к нему стоит добавить и масштабные диаспоры корейцев в Узбекистане и Казахстане, члены которых активно мигрируют на территорию России. Российское правительство, в связи с этим, стоит перед актуальными проблемами взаимодействия с данными диаспорами, в том числе в культурной плоскости. При этом не хотелось бы повторения тех ошибок, которые в XX в. допустило советское руководство по отношению к корейскому населению СССР, приведшее к принудительному переселению 1937 г., репрессиям и нарушению гражданских прав советских корейцев.

Понимание глубинных истоков корейской культуры и представлений корейцев о собственном народе могут сыграть в этом существенную роль.

Бесспорная практическая значимость диссертации заключается в возможности использования материалов исследования для приращения научного знания в области корееведения, их использования в учебном и учебно-воспитательном процессе. При этом критический взгляд на фальсификацию истории и лженаучные теории этногенеза, продвигаемые государствами Корейского полуострова, позволит с большим вниманием противодействовать подобным попыткам и в нашей стране, что является важнейшей функции науки в России на сегодняшний момент. История показывает, что ложные идеи, диктуемые конъюнктурным одномоментным интересом и догматически навязываемые сверху, могут привести к формированию недоверия общества к своему государству и значимому политическому кризису.

Объем литературы и источников на корейском языке, которые диссидентант использовал в своей работе, значителен. Особенной ценностью для российского корееведения обладает критический разбор северокорейской историографии, доступ к которой существенно ограничен в связи с политической закрытостью КНДР. Изучение ее, прослеживание связей с советскими теориями этногенеза, а также сравнение с южнокорейской историографией, не только проводится впервые в отечественном корееведении, но и открывает дальнейшие возможности для изучения этих государств.

В качестве не критики, а пожелания дальнейших исследований хотелось бы увидеть продолжение диссертационного исследования в виде изучения влияния основных теорий этногенеза, представляемых учеными КНДР и Республики Корея, на этническое самосознание корейцев России и СНГ.

Таким образом, диссертация В. С. Акуленко соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, выводы и положения, выносимые на защиту, не вызывают сомнения в достоверности и научно-критическом подходе к изучению источников и литературы. Диссертация «Теория этногенеза корейцев в работах ученых Республики Корея и КНДР» полностью соответствует специальности 07.00.09 «Историография, источниковедения и методы исторического

исследования» и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
ГБУК «Сахалинский областной
краеведческий музей»
693010, Южно-Сахалинск,
Коммунистический пр., 31А
Тел.: +7(4242)72-87-99
Дин Юлия Ивановна
25.11.2019 г.

Jordan

H. C. DETH

А. В. Сойкина

